
List 46. 

Kaj se proti trtni uši na Ogerskem, in 
kaj pri nas stori. 

Spisal R, Dolenc. 

Ko se je v naši avstro-ogerski državi leta 1871. 
trtna uš konstatirala — najprvo v Klosterneuburgu — 
pričela so se vsa le mogoča sredstva, katera si je kdo 
domisliti utegnil, upotrebovati. To tembolj, ker se je 
marsikomu, po tistih 150.000 frankih skominalo, ka
tere je razpisala francoska država kakor dar za iz-
umljenje radikalnega sredstva proti trtni uši, to je ta
kega, katero bi uš na trtah popolnem uničilo, trti pa 
nikake škode prizadjalo. 

Ker so se pa vsa sredstva, katera so se v tem 
smislu priporočevale, za popolnem ničeva izkazala; 
seglo se je vsled sklepa strokovnjakov — na čelu ba
ron Babo v Klosterneuburgu — na Avstro-Ogerskem 
po devastaciji ali po vničenji napadenih vinogradov. 
Mislilo se je namreč takrat, da je mogoče trtno uš, 
kjer se taista konstatira, s tem zatreti, in torej v 
daljnem širjenji popolnem onemogočiti; ako ^e napa
deni vinogradi vsi globoko prekopljejo, pri tem trte 
vse izkopljejo ter sožgejo, in vrhu tega še vsa preko

pana zemlja s žveplenim ogljencem napoji, z nova s 
trtami pa še le čez leta nasadi. 

Devastirali so se tako po trtni uši napadeni vi
nogradi v Klosterneuburgu in po drugih krajih na 
Spodnjem Avstrijskem, potem na Štajarskem, Oger
skem v Istri itd. pa — brez vsega zaželjenega vspeha, 
kajti, ako se je danes en vinograd tukaj uničil, pri
kazala se je uš čez par dni v desetih druzih krajih. 
Državo je stalo devastiranje vinogradov — kajti de
vastiralo se je na državne stroške — na sto tisoče 
forintov, pa vse zaman, ves denar je bil zavržen. Za 
najboljši, po devastaciji vinogradov doseženi vspeh 
smatral se je oni v Istriji. Govorilo in pisalo se je, 
da je tam trtna uš uničena — na! — letos prikazala 
se je pa čisto z nova, na kakih osmih, če ne še večih 
krajih Istre. 

Ker se je konečno uvidelo, da devastiranje vino
gradov nič ne hasne, ako bi bili koj v pričetku skušnje 

^Fragcozo^ posnemati hoteli, bi s tem niti pričeti ne 
JluliBjireli;. seglo se je po drugem sredstvu, namreč po 

zmHpariji števila trtnih uši na trti. Sklepalo se je 
pri tem #tko-le :. Da bi se uš uničila in tudi vse trte 
ugonobile, tirne gre, skusimo torej število uši le to
liko zmanjšati, da bodo po nji napadene trte vendar 
še lahko živele in tudi rodile. V dosego tega segli so 
zopet pov žveplenem ogljencu, katerega so pa tako-le 
rabili: Štirikrat v letu napravili so med napadenimi 
trtami s pomočjo posebnih železnih kolov luknje v 
zemljo, in vlivali so vsakikrat v vsako po 20 gramov 
žveplenega ogljenca, ter jo hitro zamašili. Tako po
rabljen žvepljeni ogljenec skazal se je na eni strani 
res hasljiv, on umoril je namreč, potem ko se je v 
zemlji v plin spremenil, toliko trtnih uši, da so trte 
še lahko dalje rastle in tudi rodile. — Trtam samim 
ni pri tem nič hudega prizadeval, kajti rabili so ga v 
premajhni meri. 

Ali na drugi strani se je pa tudi izkazalo, da 
tako obravnavanje trt preveč stane, kajti žvepleni 
ogljenec in delo ž njim stane toliko \ da uže produ
centa ali pridelovalca vina staro vedro gotovo 20 fo
rintov stane. Vsled tega zavrgel se je tudi ta način 
uničevanja trtneuši, kateri se je s kratka ^kultoffjnt^ 
imenoval 

* 

Po tem načinu segli so po tretjem, to jj&, po sa 
ditvi takih amerikanskih trt, od katerih je ^aii^;*& 
jih trtna uš ne ugonobi, ako je tudi v velikan^kicm^ 



na njih naseljena. Takih amerikanskih trt zasadili so 
najprej Francozje dosti, in to z najboljšim vspehom; 
Francoze posnemali so pa pri nas prvi Ogri. Ogri 
razodevajo uže od nekdaj, da jim je kmetijstvo res 
pri srci, kajti oni svoje kmetijske interese z vsemi le 
mogočimi sredstvi podpirajo, njim je kmetijstvo prva 
reč, ne pa poslednja. Med tem, ko se pri nas še danes 
nič gotovega sklenilo ni o tem, ali bi se in kako naj 
bi se amerikanski trtni uši zoperstoječe trte v izdatni 
meri uvaževale, imajo Ogri uže velikanske zavode, v 
katerih amerikanske trte skušajo, pomnožujejo, cepijo 
in tako dalje. Pri nas se je začelo še le seme ameri
kanskih trt , katero je pa skoro čisto nekaljivo, uva
žati, med tem, ko so Ogri uže celo velikansko ekspe
dicijo ključev amerikanskih trt pod vzeli, ter tako de
želi neprecenljiv materijal za osigurenje obstanka vin-
stva zadobili. (Dalje prih.) 
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Kaj se proti trtni uši na Ogerskem, in 
kaj pri nas stori. 

Spisal R. Dolenc. 

(Dalje.) 

Ključev, trtni uši popolnem protivečili se ameri
kanskih trt, nakupila si je ogerska vlada kar na mi
lijone , in to po dveh, nalašč v ta namen v Ameriko 
odposlanih ogerskih izvedencih. Vse te ključe izročili 
so dvema nalašč zarad trtne uši ustanovljenima zavo
doma, to je, trtnoušni poskuševalni štaciji v Kecske-
metu, in pa v Farkasdu. Namen teh štacij je, vse le 
mogoča uničenja trtne uši se tikajoče poskušnje na-
pravljati, posebno pa prave, amerikanske, uši ustav
ljajoče se sorte trt ukoreničevati, hitro pomnoževati 
ter s cepiči domačih sort požlahnjevati. Takih ameri
kanskih, uši protivnih sort trt, katere bi grozdje za 
napravo dobrega vina rodile, je namreč kaj malo iz-
ginljivo malo. Za bela vina le ena sama sorta, za 
črna vina jih je nekoliko več. Vse druge sorte, ali ro
dijo grozdje, katero daje neprijetno dišeče, prav za 
prav smrdeče vino, ali pa ne rodijo čisto nič, in zato 
ravno je njih precepljenje s cepiči domačih sort neob
hodno potrebno. Take v trtoušnih poskuševalnih šta-
cijah dosežene trtne sajenice — bilfe z amerikanskim 
podzemeljskim in evropejskim nadzemeljskim delom — 
se potem po najniži mogoči ceni, trtorejcem tistih vi
norodnih krajev Ogerske prodajajo, v katerih se je trtna 
uš uže vgnjezdila, ter veliko škodo prouzročila. Kak 
vspeh da se je dozdaj s trtoušnimi štacijami na Oger
skem dosegel, nam pove sledeče poročilo. 

Dne 6. oktobra t. 1. — tako poroča „Weinlaube" 
po „Nemzetu" — zbrali so se vsi ravnatelji ogerskih 

vincarskih zavodov v Farkaš iu, kamor jih je o^ersko 
kmetijsko ministerstvo odposlalo, da so v tamošnji tr-
toušni poskuševalni štaciji pod predsedstvom vladnega 
komisarja Julija Mikloša, o trtoušni zadevi konferenca 
imeli. Dopoludne ogledali so si trtna kulturna posku-
ševališča, ter se prepričali, da „kulturelni način" ali 
pomanjšanje množine trtnih uši, z večkratno uporabo 
gotove množine žvepljenega ogljenca uže hasne, dobro 
koristi, toda reklo se jim je, da gospodarsko opravi
čeno se kulturelnega načina posluževati je le tam, kjer 
je mogoče, še vedno z dobičkom, 20 do 40 forintov na 
obdelovanje orala vinograda več potrositi, kakor se je 
do zdaj potrosilo. Koj po tem, ogledali so si kulturo 
zasajeno s takimi amerikanskimi trtami, katere bi se 
imele trtni uši popolnem ustavljati, ter tudi brez vsega 
precepljenja dobro vino roditi. V tej prepričali so se, 
kar je večletna skušnja dokazala, da ste amerikanski 
sorti „Elvira" in pa „Trimph* trtni uši popolnem zo-
perstoječi, in da dajete dobro vino. Prepričali so se 
o istem tudi glede amerikanskih sort za črna vina, o 
sorti, kateri se veli „Herberaont" in „Jacquez". Obe-
dve dozorite v prav dobri legi grozdje popolnoma. O 
sponašanji drugih, trtni uši popolnoma ustavljajočih iu 
brez precepljenja dobro vino dajočih amerikanskih sor
tah trt se niso zamogli prepričati, ker one niso še 
rodile. 

Ogledali so si dalje, kulture zasajene z „Vitis ri-
paria", „Vitis Solonis" in „Clinton", katere bi se mo
rale tudi trtni uši popolnem ustavljati se. Vse te trte 
so prav krepke, in navzoča, od ogerske vlade navlaš; 
zaradi študij o trtni uši na Francosko odposlana go
spoda Geza Horvath in Molnar sta izrekla, da ni ni
kakor dvomiti, da bi tudi one trtne uši, popolnem ne 
zoperstajale. Zbrani gospodje protestirali so vsled 
lastne prepričbe enoglasno zoper vse razširjene izjave 
nestrokovnjakov, kateri se svojimi oporekajočimi sod
bami o zoperstojnosti gotovih amerikanskih trt, le vino 
pridelovalno prebivalstvo Ogerski begajo. Povdarjali 
so pa tudi, da naj bi se objavilo, da nima nikdo ame
rikanskih; še tako hvaljenih trt kupiti, ako niso po
prej od trtoušne poskuševalne štacije izkušene. Naj
večjo zanimivost izbudila je pa v obiskovalcih štacije 
kultura, zasajena z domačimi, toda na amerikanske 
podlage ceplenimi sortami trt. Rezultat te poskusne 
kulture je kar osupljiv. Amerikanske korenike zoper-
stajajo trtni uši popolnem, in na-nje cepljene domače 
sorte dajejo še trti do štiri funte grozdja, dasiravno 
so še le dve, k večem triletne požlahnitve. 

(Konec prihodnjič.) 



List 48. 

Gospodarske stvari. 
Kaj se proti trtni uši na Ogerskem, in 

kaj pri nas stori. 
Spisal K. Dolenc. 

(Konec.) 
Popoluđne razpravljalo se je o različnih načinih 

požlahnenja amerikanskih trt in o instrumentih, kateri 
se pri tem uporabljajo. Resultat te razprave bil je ta, 
da so zbrani možje, med raznimi načini požlahnevanja 
amerikanske trte, tako zvano angleško kopuliranje, 
sedlanje in pa najnavadnejše cepljenje v razklad, za 
najboljše načine pripoznali. Za najboljši instrument za 
vspešno požlahnenje pripoznali so pa brezpogojno — 
spretno vajeno roko. Za obvezovanje požlahnitev se 
rabi v Farkaselu z najboljšim vspehom tako zvano 
,;raffia-ličje" in pa mazilo, sostavljeno iz ilovice, ka
tera je dobro prezebla, in pa iz kravjeka. Za naj
boljši čas požlahnitve, se smatra mesec inarc ia april. 

Naposled je gosp. komisar Mikloš navzoče gospode 
spodbujal, da naj brez odnehanja trtni uši zopersto-
ječe amerikanske sorte trt pomnožujejo in svoje učence 
kar le mogoče naglo v njih požlahnenji izvežbajo; da 
bode po vsem tem pridelovalcem vina uže skoro mo
goče, kljub navzoči trtni uši vendar-le zaupljivo v bo
dočnost ozirati se. 

Tako se postopa vzlic trtni uši ono stran Lajte 
na Ogerskem, in naši bratje Hrvatje jih tudi uže po
snemajo. Z devastacijo vinogradov se Hrvatje niso 
zamogli sprijazniti, in očitajo se jim je še celo to od 
strani Štajercev, češ, kaj nam pomaga, ako mi deva
stiramo , Hrvatje pa nič ne store. Tudi za zmanjše
vanje množine trtne uši s pomočjo žveplenega oglenca se 
niso Hrvatje baš dosti zmenili; a eminentno se pa oni 
brigajo za dozdaj edino izdatno sredstvo — za uši zo-
perstoječe amerikanske trte. V proračunu z ogersko 
vlado naročilo se bode še letos za Hrvaško 10.000 
ključev trtni uši zoperstoječih amerikanskih trt — to 
na Francoskem — katere se bodo Farkasdu enakemu 
zavodu izročile. 

Tako zadobi Hrvaško-Slavonska svojo lastno trto-
ušno poskuševalno štacijo, za katere ustanovitev ima 

pa baš največjo zaslugo ravno naš rojak, tajnik hr-
vatsko-slavo*iskega kmetijskega društva, gospod Fr. 
Kuralt. 

Pri nas tastran Lajte in Sotle je pa še vse mirno. 
Z veliko pozavno se sicer v svet zatrobi, kodar se 
kje trtna uš konstatira, nekoliko dni se ona po čas
nikih izcrpuje, potem pa zopet vse vtihne prav po 
znancu meniškem pregovoru: „omnia vadere sicut 
volunf." 

Prizadetje posameznega v zadevi trtne uši čisto 
nič ne izda, kajti zlo je povsod, kjer se prikaže koj 
tako obširno in intenzivno, da zahteva splošnega pri
zadevanja, energičnega vladinega useganja. Da, pri 
nas posamezni človek proti trtni uši niti nič izdatnega 
storiti ne sme, kajti po naši trtoušni postavi je strogo 
prepovedano, ključe iz takih krajev vpeljavati, v ka
terih je trtna uš uže navzoča, no, v drugih jih pa ni 
dobiti. 

V letošnjem državnem zboru se je imela naša trto-
ušna postava predrugačiti, današnjemu stališču trto-
ušnega vprašanja primeriti. Pa duri državozbornega 
poslopja so se zatvorile in to brez rešitve vendar tako 
eminentno važnega in nujnega kmetijskega pitanja. 

Postavna predloga za predrugačenje trtoušne po
stave bo po tem takem vsaj eno leto še mirno v ar
hivu hiše državnega zbora spala, potem bode zopet 
vsaj eno leto potrebno, da se ukrepi in realizira. Ven
dar nastane iz tega vprašanje, ali tudi trtna uš čaka? 
in še večje vprašanje, je li to postopanje vzlic splošni 
bedi, katera kmetovalce tare, opravičeno ? 


